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рав но ду шно сти и ока ме ње но сти 
пре о бра зи мо хри сто ли ким са о-
се ћа њем и ми ло сти во шћу пре ма 
сви ма и све му, ка ко би смо сва ко-
га и све при ве ли свом бо го на зна-
че њу – Цар ству Божи јем.

Епи скоп Јо ван, као про фе-
сор Све тог Пи сма и Ико но ло ги-
је, у ду ху и пун ела на за бо го-
слов ство ва њем, за по чи ње но ву 
еру у срп ској те о ло шкој ми сли 
на кри ли ма сво јих учи те ља ко ји 
су за по че ли са нео па три стич ком 
син те зом у Срп ској Пра во слав-

ној Цр кви и ис ти че хим но граф-
ску и ико но ло шку ег зе ге зу Све-
тог Пи сма као ка мен те ме љац за 
уче ње и на пре до ва ње ка Све тим 
Оци ма, ко ји да ју од го во ре на сва 
пи та ња. Ко ри сте ћи је зик и стил 
Све тих Ота ца, а оса вре ме њу ју ћи 
ме тод на уч ног из ла га ња, Вла-
ди ка Јо ван са оп шта ва све тај не 
Пра во слав не Цр кве и ис по ве да 
ве ру у Исти ни тог Бо га Оца, Си на 
и Све то га Ду ха, Тро ји цу Јед но-
сушт ну и Не раз де љи ву.

Иви ца Ча и ро вић

Кра јем ми ну ле, 2011. го ди не, 
из штам пе је иза шла Пра во слав
на срп ска бо го сло ви ја у При зре
ну (1871–1890), књи га Алек сан-
дре Мар ко вић Но ва ков, струч ног 
са рад ни ка Ма ти це срп ске и 
секретарa уре ђи вач ког од бо ра 
Срп ског би о граф ског реч ни ка. 
Ова но ва пу бли ка ци ја чи ни још је-
дан у ни зу до га ђа ја ко ји су обе ле-
жи ли ју би леј 140. го ди на од осни-
ва ња Пра во слав не бо го сло ви је у 
При зре ну. Алек сан дра Но ва ков 
се ина че ба ви про у ча ва њем срп-
ске исто ри је у Осман ском цар ству 
у пе ри о ду од сре ди не XIX ве ка 
до 1912. го ди не. Њен на уч ни рад 

са те мом При зрен ска бо го сло ви ја 
(1871–1890) од бра њен је 2008. го-
ди не као те ма ма ги стар ског ра да 
на Од се ку за исто ри ју Фи ло зоф-
ског фа кул те та у Но вом Са ду.

Књи га ко ја је са да пред на-
ма раз ма тра кул тур но-про свет не 
при ли ке у Ста рој Ср би ји то ком 
по след ње две де це ни је XIX ве-
ка, кроз осни ва ње и по че так ра да 
Пра во слав не срп ске бо го сло ви је 
у При зре ну као цен трал ног до га-
ђа ја тог пе ри о да. На том под руч-
ју ово је пр ва срп ска на ци о нал на 
ин сти ту ци ја отво ре на на кон уки-
да ња Пећ ке па три јар ши је 1766. 
го ди не.
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На пу ту осни ва ња јед не, за 
Ср бе, ова ко ва жне уста но ве, ста ја-
ле су број не пре пре ке. Осим ве ли-
ких си ла по пут Тур ске, Аустри је и 
Ру си је – ко је су све исто вре ме но 
има ле свој ин те рес у овом де лу 
Бал ка на, као до дат ни те рет у про-
бле ми ма на ла зи ли су се на ши су-
се ди, као и ми ма ли на ро ди – Бу-
га ри, Гр ци и Ар ба на си. Сви они су, 
као и Ср би у свом ју жном де лу, би-
ли ста нов ни ци тур ске им пе ри је, 
и стал но има ли упр те очи пре ма 
тур ској вла сти (Пор ти), да ко јим 
слу ча јем ње ни уступ ци не пре ваг-
ну на срп ску стра ну. Не ки од су се-
да по во дом ова ко ва жних пи та ња 
би ли су ин ди фе рент ни (рет ко на 
стра ни), а нај ве ћи број њих би ли 
су са свим не при ја тељ ски на стро-
је ни пре ма срп ским по тре ба ма у 
ца ре ви ни. Че сто су свој ћар пре-
по зна ва ли са мо у не по вољ ним си-
ту а ци ја ма њи хо вих су се да.

Зна мо да су „и нож и по га ча“ 
ста ја ли у ру ка ма Пор те (тур ске 
цар ске вла де). Сва ки – и нај ма-
њи – ко рак у дру штве ном жи во ту 
свих обла сти под ње ном упра вом 
мо рао је има ти њен бла го слов. Не 
за бо ра ви мо да је уз све, још увек 
уки ну та Пећ ка па три јар ши ја – ко-
ја би као вр хов ни ду хов ни цен тар, 
у ре ша ва њу ова квих пи та ња мо гла 
да упу ти до дат ни под стрек.

На кра ју, на ме сту ра шко-
при зрен ског епи ско па се део је 
ми тро по лит Ме ле ти је, ро дом Грк, 
ко ји се оглу ша вао о зна чај не зах-
те ве Ср ба, ко ји су би ли ње го ви 
епар хи о ти.

Ме ђу тим, у исто вре ме Кра ље-
ви на Ср би ја је, ка ко на во ди аутор-
ка, во ди ла ти ху, али упор ну бит ку 
за кул тур но-про свет ни по мак код 
оног де ла свог на ро да ко ји се још 
увек на ла зио ван гра ни ца ма ти це. 
У вре ме ка да је те кла кам па ња за 
осни ва ње бо го сло ви је у При зре ну, 
сво је шко ле за бу ду ће све ште ни ке 
(не и учи те ље) већ има ли су Бе о-
град, Це ти ње и За дар.

Пра во слав ну срп ску бо го-
сло ви ју у При зре ну, са име ном 
„Све ти Ки ри ло и Ме то ди је“, у за-
јед нич ком на по ру осно ва ли су 
срп ски пред став ни ци вла сти у Бе-
о гра ду, Бе о град ска ми тро по ли ја 
са ми тро по ли том Ми ха и лом на 
че лу, уз уче шће зна ме ни тих лич-
но сти Ко сме та. Ова шко ла зна-
чи ла је ве ли ку ра дост и обич ном, 
„ма лом“ на ро ду – при зрен ским 
Ср би ма (са њи хо вих 850 ку ћа) на 
ле вој оба ли Би стри це, у на се љи ма 
Пот ка ља је, По ток ма ле, Пан те ли-
је, Па па-чар ши је.

Од ро ђе них При зре на ца нај-
ве ћа уло га при па да Си ми Ан дре-
је ви ћу Игу ма но ву. Алек сан дра 
Но ва ков нас у сво јој књи зи под-
се ћа, да је у том мо мен ту, од не-
сум њи ве ва жно сти то што је сво ју 
ку ћу и плац по кло нио Бо го сло ви-
ји, али још ве ћу вредност има то 
што је осно вао Фонд – иза ко га је 
мо гао да се при кри је пра ви фи-
нан си јер чи та вог про јек та, а то је 
Срп ска вла да. Да ље, ка да је реч о 
они ма ко ји су стал но осу је ћи ва ли 
осни ва ње Бо го сло ви је, А. Но ва ков 
за кљу чу је: „Иако су сви они по до-
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зре ва ли да Срп ска вла да има ути-
ца ја на рад Бо го сло ви је, ни су би-
ли у то са свим си гур ни, а да је су, 
она си гур но не би оп ста ла“.

По ред на ве де них лич но сти 
и ин сти ту ци ја, пре суд на уло га у 
ства ра њу пред у сло ва за осни ва ње 
шко ле и њен рад у по чет ној фа-
зи при па да мар љи вом и упор ном 
Сто ја ну Но ва ко ви ћу, срп ском по-
сла ни ку у Ца ри гра ду. Нај пре му 
се ода је при зна ње, да је из деј ство-
вао јав ност бор бе за ову про свет ну 
ин сти ту ци ју – оно о че му се у Ста-
рој Ср би ји сме ло са мо ша пу та ти. 
Јед но од нај те жих пи та ња у то до-
ба за срп ске на ци о нал не рад ни ке 
би ло је упра во на род но обра зо ва-
ње. Осим де ло ва ња са ди пло мат-
ског ме ста у Ца ри гра ду – Пор ти, 
Но ва ко вић је исто вре ме но чи нио 
знат не на по ре и у са мој Ва се љен-
ској Па три јар ши ји, да у усло ви ма 
ка да глав ну реч у ду хов ном жи во-
ту у Ста рој Ср би ји во де ар хи је ре ји 
Гр ци, из деј ству је „ма ло ме ста под 
сун цем“ за јед ног срп ског вла ди ку 
на тој епар хи ји. Исто вре ме но је, 
бу ду ћи са свим у пра ву, око пи та-
ња шко ле по тра жио по др шку и у 
ру ској ди пло мат ској слу жби.

Шко ла је по че ла са ра дом сеп-
тем бра 1871. го ди не. Као тро го ди-
шња бо го сло ви ја на ста ви ла је са 
ра дом све до 1890. го ди не, где је 
тран сфор ми са на у ше сто ра зред-
ну Учи тељ ско-бо го слов ску шко лу. 
Пе ри од ис тра жи ва ња и те ма А. 
Но ва ко ве је упра во овај по чет ни, 
као тро го ди шња сред ња шко ла. У 
ње му се она ба ви ње ним раз во јем, 

исто ри ја том, пла но ви ма и про гра-
ми ма, осни ва чи ма и њи хо вим са-
рад ни ци ма на овом по слу. Об ра-
ђе ни су и уче ни ци, на став ни ци и 
рек то ри, кроз сва ку од де вет на ест 
го ди на на ве де ног пе ри о да.

Ова шко ла би ла је на ме ње на 
за обра зо ва ње бу ду ћих учи те ља и 
све ште ни ка. План и про грам, као 
и пред ме ти го во ре о то ме да је 
из ра сла као спој гим на зи је и кла-
сич не бо го сло ви је. Пр ва два раз-
ре да има ла су гим на зиј ске пред-
ме те, док су се у тре ћем раз ре ду 
из у ча ва ли ис кљу чи во бо го слов-
ски пред ме ти. Уз то је по сто ја ла 
и прак тич на на ста ва из по љо при-
вре де и пче лар ства. За ни мљи во је 
да је, на сто ја њем про фе со ра са ме 
Бо го сло ви је, 1886. го ди не као на-
став ни пред мет уве ден и тур ски 
је зик. Емин Бе ћир, ро ђе ни При-
зре нац, ко ји је за вр шио ме дре су 
у Ца ри гра ду, био је пр ви учи тељ 
тур ског у Бо го сло ви ји.

Кроз ве ли ке не да ће кроз ко је 
је у сво ме тра ја њу про ла зи ла, шко-
ла је у не ко ли ко на вра та до во ђе на 
у пи та ње. Ме ђу тим, чи ње ни цу да 
ни ти јед на ин сти ту ци ја не мо же 
по сто ја ти а да иза ње не сто је ја-
ке лич но сти, по твр ђу ју и глав не 
лич но сти ко је су би ле од го вор-
не за ње но оп ста ја ње. Нај пре су 
ту пред став ни ци срп ских вла сти, 
Си ма Ан дре је вић Игу ман, ту то ри 
Фон да – ми тро по лит Ми ха и ло и 
Љу бо мир Ко ва че вић, Са ва Де ча-
нац, епи скоп жич ки, те пр ви рек-
тор При зрен ске бо го сло ви је, као и 
ру ски кон зул, по зна ти Иван Сте па-
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но вич Ја стре бов. Иза њих се ни же 
ред на став ни ка и вас пи та ча, ко ји 
су ула га ли сва сво ја зна ња и на по-
ре да од го ло бра дих де ча ка ство ре 
спо соб не мла ди ће, ко ји ће до стој-
но но си ти и кроз жи вот уса вр ша-
ва ти сва зна ња ко ја су ту сте кли. Из 
та да шње шко ле иза шле су лич но-
сти по пут Са ве Ја ки ћа про фе со ра 
Бо го сло ви је, ди рек то ра гим на зи је; 
Цвет ка Ј. Бла го је ви ћа, тр гов ца, на-
ци о нал ног рад ни ка; Ан то ни ја Ст. 
Ља ми ћа, све ште ни ка, на ци о нал-
ног рад ни ка; Ва си ли ја М. Де си ћа, 
про фе со ра Бо го сло ви је, су ди је; 
Де не Ст. Де бељ ко ви ћа, учи те ља, 
све ште ни ка ет но ло га; Се ва сти ја на 
(Спа се) Де бељ ко ви ћа, ми тро по ли-
та скоп ског, и та ко ре дом. Вас пи-
та ни у стро гом и скром ном ду ху 
ве ли ког са мо пре го ра, сви уче ни ци 
Бо го сло ви је кроз чи та во сво је де-
ла ње има ли су тај исти ма нир.

На кон пр вих де вет на ест го-
ди на три раз ре да Бо го сло ви је је 
за вр шио укуп но 91 уче ник, док је 
пр ви за вр ши ло 283, а дру ги 170 
ђа ка. Од њих су ши ром Ср би је, у 
ме сти ма у ко ји ма по сто ји срп ска 
шко ла и цр ква, де ле ги ра ни све-
ште ни ци и учи те љи.

При зрен ска бо го сло ви ја је 
осим обра зов ног има ла и по ли-
тич ки и на ци о нал ни зна чај. Све 
до осни ва ња срп ског кон зу ла-
та, она је би ла сво је вр сни срп ски 
кон зу лат, јер је омо гу ћа ва ла Вла-
ди Ср би је да пре ко ње ши ри свој 
кул тур ни и обра зов ни ути цај ме-
ђу Ср би ма у Осман ском цар ству. 
Пре ко ње су сти за ле књи ге, ча со-

пи си, ли сто ви, сти за ла је и сва ка 
вр ста по мо ћи Вла де.

У књи зи је ис так нут и вер ски 
зна чај ове шко ле, од чи јег осни-
ва ња ни је за бе ле жен ни је дан 
груп ни слу чај исла ми зо ва ња, а 
че сто су спре ча ва ни по је ди нач ни 
по ку ша ји.

О зна ча ју овог по чет ног пе ри-
о да уста но ве го во ре и по то ње де-
це ни је ње ног по сто ја ња, ко је су се 
на ста ви ле и да ље – кроз чи тав XIX 
и XX век.

Књи га Алек сан дре Но ва ков 
има 243 стра не и са др жи Пред го-
вор и шест по гла вља: „Исто риј ски 
окви ри на стан ка и ра да При зрен-
ске бо го сло ви је“, „При зрен у вре-
ме отва ра ња и ра да Бо го сло ви је“, 
„Пра во слав на бо го сло ви ја у При-
зре ну (1871–1890)“, „Про свет-
но-вас пит ни зна чај Бо го сло ви је“, 
„По ли тич ко-про па ганд ни зна чај 
Бо го сло ви је“, „Би о гра фи је зна чај-
них лич но сти“, при ло ге; из во ре и 
ли те ра ту ру, као и ре ги стар име на 
и пој мо ва. Пи са ни са др жај пра-
ти низ ода бра них фо то гра фи ја. 
За из ра ду исто риј ског и раз вој ног 
де ла ра да ко ри шће на је по зна та 
ли те ра ту ра и ар хив ски ма те ри јал, 
док је о са мом ра ду Бо го сло ви-
је ко ри шће на до сад нео бја вље на 
гра ђа.

На кра ју ви ше го ди шњег ра да 
на овој књи зи, аутор ка, Алек сан-
дра Мар ко вић Но ва ков је из ра зи-
ла на ду у бо ља бу ду ћа вре ме на. 
Као при лог тој же љи, и траг за 
исто ри ју оста ју и стра ни це ње не 
књи ге, као све до чан ство о по сто-
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ја њу и срп ском ду хов ном тра ја њу 
на Ко со ву и Ме то хи ји.

Пост скрип тум
Ра ди под се ћа ња чи та ла ца до-

да ће мо и то да је, у сво јој не свр ше-
ној исто риј ској бу ри, Бо го сло ви ја 
и у овом (XXI) сто ле ћу пре тр пе ла 
још је дан по гром. Рат ни ви хор по-
но во је пре ки нуо њен рад. У ју ну 
1999. го ди не, од мах на кон до ла-
ска ме ђу на род них вој них сна га на 
Ко со во и Ме то хи ју, шко ла је пре-
ста ла са ра дом и сво је про сто ри је 
усту пи ла за при хват при зрен ским 
Ср би ма ко ји су у том тре нут ку 
оста ли без сво јих до мо ва. У мар-
тов ском по гро му 2004. го ди не 
ком плекс згра да Бо го сло ви је за-
па љен је и уни штен. Од мах на кон 
ових до га ђа ја пр во уто чи ште при-
зрен ским бо го сло ви ма пру жио је 
та да шњи вла ди ка ни шки Ири неј, 
да на шњи па три јарх срп ски, не ка-
да шњи ђак, а по том и про фе сор 
Бо го сло ви је. У Ни шу је отво рен 

обје кат у ко ји је сме ште на При-
зрен ска бо го сло ви ја Све тог Ки ри-
ла и Ме то ди ја и на ста вљен је рад.

Про шле је се ни, ти хо, као и на 
са мом по чет ку, по но во је са јед ним 
оде ље њем пр вог раз ре да от по че ла 
рад Бо го сло ви ја Све тог Ки ри ла и 
Ме то ди ја у При зре ну. На све ча-
ном при је му у ре кон стру и са ном 
ста ром де лу ком плек са За ду жби-
не Си ме Ан дре је ви ћа Игу ма но-
ва одр жа ном 20. сеп тем бра 2011. 
го ди не, уче ни ци ма, њи хо вим ро-
ди те љи ма и го сти ма, обра тио се 
вла ди ка ра шко-при зрен ски Те о-
до си је, вр ши лац ду жно сти рек то-
ра Бо го сло ви је. Он је ис та као да 
је у исто ри ји Бо го сло ви је овај пе-
ри од од 12 го ди на нај ду жи пе ри од 
пре стан ка ра да. До дао је још да је 
Бо го сло ви ја у исто ри ји би ла јед на 
од те ме ља на шег по сто ја ња, да ће 
то би ти и убу ду ће и да је по треб но 
још пу но вре ме на и ра да да би се 
до шло до ње не пот пу не об но ве.

Биљана Цин цар Ко стић
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Са италијанског превео Мирослав Фридл
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139 стр. ; 20 cm
ISBN: 978-953-11-0673-3

Од нос из ме ђу те о ло ги је и фи-
ло со фи је је од у век под сти цао раз-
не рас пра ве. Са да се ука зу је на 
но ву вр сту ди ја ло га из ме ђу фи-
ло со фи је и те о ло ги је, у ко ме ове 
две на у ке тре ба да на ђу мо гућ ност 

оства ри ва ња ком про ми са ко ји би 
во дио ка исти ни.

Адри ја но Фа брис спа да у во де-
ће фи ло со фе ко ји се ба ве од но сом 
из ме ђу те о ло ги је и фи ло со фи је. 
У сво ме фи ло соф ском об ли ко ва-


